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ATA DA REUNIÃO DA COMISSÃO PERMANENTE DE POLITÍCAS AMBIENTAIS E DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL 

1. Dados da Reunião 
 

Data Número da ata Hora inicial Hora final  Local  

25/08/2021 002 14:00 16:46 meet.google.com/uem-bqtz-fbj 

 
2. Integrantes 

 

Nome Representatividade Participantes 

Raquel Fernandes    Pró-reitoria de Desenvolvimento Institucional (Presidência) Sim 

Luiz Carlos Friães Silva Júnior Pró-reitoria de Administração 
Sim 

Alexandre da Fonseca Botelho  Pró-reitoria de Ensino Sim 

Antônio Carlos Caires Costa  Pró-reitoria de Extensão 
Sim 

Geraldo Majela Salvio  Pró-reitoria de Pesquisa, Pós-graduação e Inovação Ausência justificada 

Thais Brito Dibo Diretoria de Gestão de Pessoas Sim 

Emerson Morais Jorge Diretoria de Gestão de Pessoas - Suplente Sim 

Roberta Lívia Garcia Teixeira  Campus Barbacena Ausência justificada 

Bruno Cássio Rodrigues Batista Campus Barbacena - Suplente Sim 

Alexandre Rocha Duarte Campus Juiz de Fora Sim 

José Geraldo Soares Campus Manhuaçu Sim 

Ícaro Alexandre de Campos Braga Campus Muriaé Sim 

Arnaldo Prata Neiva Júnior  Campus Rio Pomba Sim 

Paulo Régis Bandeira de Melo Campus Rio Pomba  - Suplente Sim 



 

COMISSÃO PERMANENTE DE POLITICAS  AMBIENTAIS E 

DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL  DO IF SUDESTE MG  

Rua Luz Interior, 360 - Bairro Estrela Sul - 36.030-713- Juiz de Fora/MG   
   

   

2  

Edmar Machado de Oliveira Campus Santos Dumont Sim 

Vivian Ramos Cavalcanti Campus Santos Dumont - Suplente Sim 

Priscila Pereira Campus São João del-Rei Sim 

Marcos Vinícius Morais Nangino Campus Avançado Bom Sucesso Sim 

Rafael Henrique Rampanelli Campus Avançado Bom Sucesso - Suplente Sim 

   Leandro da Motta Borges  Campus Avançado Cataguases Sim 

Eduardo Pereira da Rocha  Campus Avançado Ubá Ausência justificada 

   

    

3. Relato da reunião 
 

Pauta Relato 

1. Apresentação  e 
definições 
preliminares 

Inicialmente, a Pró-reitora de Desenvolvimento Institucional e presidente da Comissão se apresentou e deu boas vindas ao 

grupo. Enfatizou que esta foi a 1ª reunião da Comissão na presidência dela, desde que assumiu o cargo na PRODI, em abril de 

2021. Esclareceu que anteriormente já havia ocorrido uma reunião ordinária (em 18/01/2021) e uma reunião extraordinária 

(em 15/03/2021), essas presididas então pelo pró-reitor Aluísio Oliveira, na época o atual responsável pela Comissão. 

Informando também que todas as atas se encontram no portal para acesso e esclarecimentos. 

(https://www.ifsudestemg.edu.br/documentos-institucionais/unidades/reitoria/comissoes-e-comites/cppads/atas) 

Em seguida, Raquel fez uma explanação sobre a CPPADS uma vez que a maior parte dos membros estavam participando pela 

primeira vez, devido às trocas de gestões recentes na instituição. Inclusive, esse foi também o motivo dos suplentes também 

terem sido convocados para essa reunião.  

https://www.ifsudestemg.edu.br/documentos-institucionais/unidades/reitoria/comissoes-e-comites/cppads/atas
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Raquel enfatizou que um dos pontos importantes para se dar encaminhamento diz respeito à necessidade de elaboração da 

política ambiente e sustentável do IF Sudeste MG. A criação da comissão se deu em 2020, consta no Regimento Geral, porém 

pouco ainda conseguiu-se avançar nas questões de ordem prática da comissão. E a elaboração da política é a principal delas. 

Também foi destacada a necessidade de elaboração do calendário anual das reuniões em 2022. Ainda sobre o 

desenvolvimento da política, foi reforçada a importância da interlocução dos DDI´s com as áreas de Pesquisa e Extensão dos 

Campi, pode-se através de projetos termos contribuições fundamentais para a Comissão. Inclusive, como alguns Campi tem, 

inclusive, cursos na área ambiental, essa aproximação será muito benéfica. 

Foram destacadas partes do regulamento e foi reforçada a necessidade de atuação das subcomissões (SPPADS - previstas no 

regulamento) nas unidades. Foi considerado que era necessária a participação eventual dos membros das subcomissões na 

reunião da Comissão Central. E será feita em momento futuro. 

Alexandre, representante do Campus Juiz de Fora expos sobre a situação da SCAPPDS que foi designada em fevereiro, e em 

seguida questionou sobre uma questão de paridade na comissão, já que no regulamento consta até 5 membros. E foi 

esclarecido que não se há problema quanto isso. Alexandre relata também que a comissão foi criada em fevereiro, mas que 

até o momento não havia tido reunião alguma. E que o Campus tinha criado uma comissão anterior para a criação do plano 

de logística sustentável. Está sendo feito uma revisão e o plano irá para consulta pública, ressalta que a subcomissão não foi 

envolvida na elaboração desse plano.  

Leandro, representante do Campus Cataguases, informou que apenas teve a nomeação da subcomissão, mas que ainda não 

foi desenvolvido algum trabalho. 
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Gilson, suplente representante de Ubá, fez a mesma consideração que o Leandro. 

José Geraldo, representante do Campus Manhuaçu, informou que no dia 20/08 fecharam o processo e foram escolhidos os 

membros. Reforçou que existe dificuldade em conseguir pessoas para compor comissões. E que pretende a partir desse 

momento, iniciar os trabalhos. 

Edmar, representante do Santos Dumont, relata que não houve necessidade de eleição devida à baixa procurar de 

interessados. Mas conseguiu formar um quórum mínimo para criar a subcomissão. Portaria publicada e criação de processo. 

Além de divulgação no portal, conforme orientações da última reunião, ocorrida em março. Ainda não foi realizada nenhuma 

reunião, aguardando as diretrizes da Comissão. (https://www.ifsudestemg.edu.br/santosdumont/institucional/comissoes-e-

comites/sppads)  

Raquel reforçou a necessidade e importância de se abrir processo para fazer toda instrução documental da subcomissão, além 

de divulgar também no portal, registro da portaria de nomeação, documentos (atas, calendários de reuniões), etc. Tudo deve 

ficar muito bem transparente uma vez que será necessária a prestação de conta anual das subcomissões e consequentemente 

da comissão. 

Marcos, representante de Bom Sucesso, informa que já tem a portaria designando a subcomissão.  

Ícaro, representante do Campus Muriaé, relatou que em Muriaé também já foi designada a subcomissão e que conta com 

participação de professores do curso de meio ambiente e agroecologia do Campus. 

https://www.ifsudestemg.edu.br/santosdumont/institucional/comissoes-e-comites/sppads
https://www.ifsudestemg.edu.br/santosdumont/institucional/comissoes-e-comites/sppads
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Bruno, representante de Barbacena, informa que a comissão também já foi designada. 

Paulo, suplente representante de Rio Pomba, relata sobra a experiência do Campus em relação às frentes das questões 

ambientais. A subcomissão também está bem incipiente, mas algumas ações estão sendo realizadas na área ambiental.  

Raquel relatou que precisaremos ter ações mais concretas em nível institucional. É uma preocupação da presidente o fato 

que a maior parte dos membros da comissão não são ligados diretamente à área ambiental. E se faz de suma importância, 

neste momento, termos um conhecimento mínimo para traçar ações assertivas e iniciarmos o desenvolvimento da política 

ambiental e de desenvolvimento. Faltam especialistas na comissão, a maior parte dos membros estão à frente da gestão, o 

suporte técnico se faz necessário para o avanço da Comissão. Precisa-se entender quais deficiências a comissão tem e quais 

frentes serão buscadas para sanar essas deficiências.  

Vivian, suplente de Santos Dumont, sugere que haja uma capacitação pertinente ao tema meio ambiente e sustentabilidade 
para os membros da Comissão. Edmar também corrobora com a questão levantada e sugere que pensemos na possibilidade 
de se contratar um corpo técnico especializado para dar suporte à comissão. Outra sugestão, dar uma olhada e buscar um 
possível norte nas políticas públicas em http://a3p.mma.gov.br/ 
 
Arnaldo, representante do Campus Rio Pomba, aponta que será muito importante integrar no escopo de ações da CPPADS, as 
iniciativas de implantação das ações da usina fotovoltaicas, elaborar um plano de metas para eficiência energética no âmbito 
do IF Sudeste MG.  
 
Alexandre Botelho, representante da PROEN, sugere que, primeiramente, precisamos elaborar uma hierarquia do que precisa 
ser feito.  
Sugestões:  
- 1º momento: entender sobre o assunto, estudar legislação, capacitação. 
- 2º momento: desenvolver a política e a partir dela levantar as iniciativas que já existem, abrir editais, fomentar projetos. 
Sem este norte, as ações serão muito isoladas. E partir para os próximos passos. 

http://a3p.mma.gov.br/
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2. Definições e 
encaminhamentos 

 
Raquel finalizou a reunião fazendo um resumo das questões tratadas e propondo os seguintes encaminhamentos: 
- finalizar a criação e nomeação das subcomissões nos Campi (já em via de finalização, checar quais Campi ainda não fizeram); 
- abrir processo e publicar no portal; 
- buscar conhecimento da legislação pertinente ao tema; 
- buscar capacitação; 
- benchmarking (achar algum IF que já esteja com esta política já em andamento); 
- estudar a possível adesão à A3P; 
- partir para criação da política a partir dos passos acima. 
- calendário das ordinárias, 16/03/2022 e 14/09/2022. 
 
Ficou definido que em breve será necessário marcar uma reunião extraordinária.  
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